

азъ давахъ на Протезилая да осѣти че мъчно търпѣхъ неговото иго, и са благодаряхъ по нѣкога да му противорѣчѣхъ, да осѣждамъ публично нѣкое негово дѣло което азъ рѣшавахъ противу мнѣнието му: но понеже познавахъ моята гордость и лѣнность той никакъ са не обезпокояваше отъ моитѣ глѣчки. Той въсприемаше пакъ дързекостьта си противъ мене, и употребяваше кога принудителны похвалы, кога отдаване и излъстенъе; но найвече, когато забѣлѣжаше че съмъ му сърдитъ, той удвояваше грижытѣ си за да ми достави новы увеселенія пригодны да ма омекотижтъ, или да ма оплете въ нѣкоя работа, въ която той намѣрваше случай да са направи потребенъ, и съ туй да покаже усърдіето си къмъ моята слава.

„Ако и да са предпазвахъ отъ него, но този му начинъ да ласкае страститѣ ми съкогы ма увеличаше: той познаваше тайнитѣ ми, утѣшаваше ма въ скърбитѣ ми, и бѣше страшенъ на сичкытѣ чрезъ моята власть. Найподиръ азъ неможихъ да са рѣшѣхъ на погубванъето му; но като го удържахъ на мѣстото му, азъ отстранихъ сичкытѣ честны челоуѣцы които можахъ да ми покажътъ моята истинна полза. Отъ тѣзи минута не са чу вече въ моитѣ съвѣты нито една свободна дума: истината са отдалечи отъ мене; заблудженіето, което приготвя паданъето на царьетѣ, ма наказа дѣто пожертвовахъ Филокла на злодѣйското честолюбіе на Протезилая: самытѣ тѣзи които имахъ наймного усърдіе къмъ мене и къмъ държавата помислихъ себеси свободны отъ задлъженіето да ма просвѣтляватъ за работытѣ подиръ единъ толкози жестокъ примѣръ.

„Самъ азъ, любезный Менторе, са бояхъ да не бы истината распрѣсене мъглата и достигне до мене противу волята на ласкателитѣ; защото като немахъ вече сила да я слѣдовамъ, нейната свѣтлина ми бѣше несносна. Осѣцахъ че тя бы ма горко укорила, безъ да може да ма извади отъ едно толкози гибелно оплитанъе. Моята мекошавость и преобладаніето което Протезилая неосѣтено бѣ зель надъ мене бѣхъ ма хвърлили въ единъ видъ отчаяніе, отъ което никога не са надѣяхъ да са отървѣхъ. Азъ не искахъ нито да гледамъ туй срамно състояніе, нито другытѣ да оставѣхъ да го гледатъ.